

**Читателям и авторам «Евразийских исследований»
от Чрезвычайного и Полномочного Посла Туркменистана
в Российской Федерации, доктора исторических наук
Э. Айдогдыева**

Уважаемые читатели!

Рад обратиться к вам со словами приветствия и поздравить с созданием первого в России научного журнала, посвященного изучению Центральной Азии. Считаю это знаковым событием, свидетельствующим о понимании важности системного рассмотрения в политологическом и научном сообществе масштабной и перспективной темы — взаимодействие и партнерство России и Центральной Азии в современных условиях.

Нужно подчеркнуть в этой связи, что для Туркменистана добрососедство, дружба и сотрудничество с Россией является одним из важнейших направлений внешней политики. Такой подход находит понимание и поддержку в России, подтверждением чему явилось подписание в 2017 г. Договора о стратегическом партнерстве между Туркменистаном и Российской Федерацией и в 2022 г. — Декларации об углублении стратегического партнерства между двумя странами. Эти основополагающие документы обуславливают уровень и направленность взаимодействия во всех жизненно важных сферах. И конечно, решающим фактором развития многопланового туркмено-российского сотрудничества является открытый и доверительный диалог, установившийся между Главами двух государств, каждая встреча которых придает новые и мощные импульсы для укрепления и расширения двусторонних связей.

Особое внимание в повестке туркмено-российского взаимодействия традиционно уделяется ситуации в Центральной Азии. Здесь позиции наших стран близки: и Туркменистан, и Российская Федерация выступают за создание в регионе устойчивой системы безопасности, основанной на многостороннем балансе интересов. Обе страны действуют с позиций ответственных членов мирового сообщества, внося немалый практический вклад в создание региональных механизмов взаимодействия и оказывая поддержку тем позитивным тенденциям, которые наблюдаются в регионе.

Важным элементом взаимопонимания, открытости и доверия в контексте рассмотрения всего комплекса центральноазиатской тематики является регулярное, на системной основе проведение межидовских консультаций между Туркменистаном и Россией по вопросам безопасности, ситуации в Афганистане, информационного взаимодействия, сотрудничества в международных организациях, по ряду других направлений.

Продуктивно и последовательно развиваются механизмы двустороннего торгово-экономического партнерства, активно идет работа на правительственном и ведомственном уровнях в вопросах создания магистральных континентальных коридоров с участием стран Центральной Азии и России, реализации крупных инфраструктурных проектов в энергетике, коммуникациях, промышленности.

Важнейшим направлением сотрудничества Туркменистана и России является каспийская проблематика. В целом, принципиальные подходы двух стран здесь совпадают: ключ к решению существующих проблем — в руках самих прикаспийских государств, все вопросы необходимо решать на основе признанных норм международного права, с учетом интересов друг друга, на уважительной и равноправной основе. Самое главное: у Туркменистана и России есть понимание того, что Каспий — это важнейший стратегический регион, и налаживание здесь полноценного сотрудничества отвечает долгосрочным интересам всех пяти прибрежных государств. Следует отметить в этой связи активную и продуктивную работу, проведенную Туркменистаном и Россией в процессе подготовки и принятия Конвенции о правовом статусе Каспийского моря.

Как известно, 21 марта 2024 г. Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций единогласно, при соавторстве 86 государств-членов приняла предложенную Туркменистаном резолюцию, объявляющую 2025 год «Международным годом мира и доверия». Тем самым Туркменистан дает еще один мощный импульс процессу предметного, осмысленного общения по продвижению мира и доверия между странами как важнейшего условия обеспечения устойчивости и предсказуемости международных отношений.

Из этого императива исходил Туркменистан, выдвинув на пленарном заседании 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре 2023 г. предложение о формировании под эгидой ООН Стратегии глобальной безопасности. Видим ее как систему взглядов и принципов устройства межгосударственных и международных отношений в 21 веке и инструментов его достижения. Важной составной частью Стратегии, по мнению Туркменистана, должно стать использование потенциала нейтралитета и превентивной дипломатии.

Конечно, Стратегия — документ глобального уровня, и именно в таком качестве он имеет смысл как база, фундамент, дающий направленность и ориентиры для построения новой мировой архитектуры безопасности. Вместе с тем, убеждены, что в своем практическом выражении Стратегия должна иметь четкую региональную привязку, ориентироваться на конкретные условия и конкретное место ее применения.

Касательно Центральной Азии такой подход столь же актуален, учитывая исторические, религиозные, культурные, этические особенности нашего региона, многовековой и самобытный опыт сосуществования и общения живущих на этом пространстве народов.

Показательно, что таких же подходов придерживается и Российская Федерация. Тем самым открываются огромные возможности и перспективы для сотрудничества, взаимовыгодного партнёрства, созидательной совместной работы во имя упрочения мира и безопасности в регионе, имеющем стратегическое значение. Очевидно, что Туркменистан и Россия в достижении этой цели играли и будут дальше играть весомую конструктивную роль. Полагаю, что важным теоретическим и методологическим подспорьем в этой работе послужит журнал «Евразийские исследования».

Хотел бы пожелать его коллективу больших успехов и заверить в готовности Посольства Туркменистана в Москве к сотрудничеству.